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Algebra

Capitolul |
Ecuatii si sisteme de ecuatii liniare

m Competente specifice

Ci. Identificarea unei situatii date rezolvabile prin ecuatii sau sisteme de
ecuatii liniare

Ca. Utilizarea regulilor de calcul cu numere reale pentru verificarea solutiilor
unor ecuatii sau sisteme de ecuatii liniare

Cs. Utilizarea transformadrilor echivalente in rezolvarea unor ecuatii si
sisteme de ecuatii liniare

Ca. Redactarea rezolvdrii ecuatiilor si sistemelor de ecuatii liniare

Cs. Stabilirea unor metode de rezolvare a ecuatiilor sau a sistemelor de
ecuatii liniare

Ce. Transpunerea matematicd-a unor situatii date, utilizand ecuatii si/sau
sisteme de ecuatii liniare

@ZZ 1. Ecuatii de gradul I cu o necunoscuta

Ecuatiile sunt propozitii matematice cu una sau mai multe variabile, in care apare
o singuri dati semnul egal (,,=").

Exemple:
1.2x—7=x+2; 2.3y +2y—8=0; 3.3(z+2)=3z+6.

Observatii:

® x, ), z,... poartd denumirea de variabile (necunoscute).

® Ceeca ce este scris 1n stdnga semnului egal se numeste membrul stang al ecuatiei, iar
ceea ce este scris in dreapta semnului egal poartd denumirea de membrul drept al ecuatiei.

DEFINITII: Un numar real se numeste solutie pentru o ecuatie daca, inlocuind necu-
noscuta cu acel numar in ecuatia data, propozitia obtinuta este adevarata. Multimea solu-
tiilor unei ecuatii se noteaza cu S.

O ecuatie de forma ax + b =0, unde a, b € R si a # 0, se numeste ecuatie de gradul I

cu o necunoscuti. Numerele reale a si b se numesc coeficienti (a este coeficientul necu-
noscutei, iar b se numeste termen liber), iar x se numeste necunoscuta sau variabila.

Ol | Matematicd. Clasa a VII-a
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Se numeste solutie a ecuatiei ax + b =0, unde a, b € R si a # 0, un numar xo € R pentru

care propozitia axo + b = 0 este adevarata.

A rezolva o ecuatie inseamna a determina toate solutiile sale. Aceste solutii formeaza
multimea solutiilor ecuatiei date si se noteazd, de reguld, cu S.

Daca dupd o ecuatie urmeaza o precizare de forma x € M, aceasta indicd multimea 1n
care ia valori necunoscuta. Se spune ca ecuatia data este definita pe multimea M (sau ca se

rezolva in multimea M). Daca nu se face nicio precizare, se considerda M = R.

Exemple:

® Numairul 9 este solutie a ecuatiei 2x — 7 = x + 2 pentru ca, inlocuind in ecuatie pe x
cu 9, se obtine o propozitie adevaratd: 2 - 9—-7=9+2 (A).

® Orice numadr real este solutie pentru ecuatia 3(z + 2) = 3z + 6; din aceastd cauza,
ecuatia se mai numeste si identitate.

® Exista ecuatii care nu au nicio solutie reala.
Exemple: 4(x —3)=4x +10; 2z+5=2(z+9) etc.
Multimea solutiilor acestor ecuatii este .

1.1. ECHIVALENTA ECUATIILOR

Inlocuind necunoscuta x cu numirul 3 in ecuatia 3x + 2 = 11, constatim ca obtinem o
propozitie adevdratd: 3 - 3 + 2 = 11. Deci, numarul 3 este solutie a ecuatiei. Putem spune
ca am rezolvat ecuatia? Nu inca, deoarece nu suntem siguri ca am aflat toate solutiile. Sa
presupunem cd numarul a este solutie (si el) a ecuatiei 3x + 2 = 11. Atunci, inlocuind necu-
noscuta x cu numarul @, obtinem propozitia adevarata (egalitatea) 3¢ + 2 = 11. Vom scadea
din ambii membri ai ei numarul 2, de unde rezultd ca 3a +2 -2 =11 -2, adicd 3¢ =9. Vom
imparti ambii membri cu 3 si obtinem a =9 : 3. Deci, a = 3.

Numai acum putem afirma ca am rezolvat ecuatia; ea are o singura solutie, si anume
numarul 3. Si ecuatia x = 3 are ca solutie doar numarul 3.

Deci, ecuatiile: 3x +2 =11 si x = 3 au aceeasi solutie, ele fiind echivalente.

Doua ecuatii sunt echivalente in cazul in care au aceleasi solutii. O ecuatie simpla de forma
x = a, unde a este numar real dat, are ca solutie doar numérul a. Atunci cand rezolvim o
ecuatie oarecare, incercam sa gasim o alta, de forma x = qa, care sa fie echivalentd cu cea
datd. Putem folosi urmatoarele reguli, care conduc la ecuatii echivalente:

1) Se pot trece termenii dintr-un membru in celélalt, schimbandu-le semnul.

2) Se pot inmulti (imparti) ambii membri ai ecuatiei cu numere diferite de zero.

VLZ ECUATII DE GRADUL | CU O NECUNOSCUTA.
TII REDUCTIBILE LA ECUATII DE GRADUL | cU O NECUNOSCUTA
in general, o ecuatie de forma ax + b = 0, unde « si b sunt numere reale (iar a # 0),

va fi numita ecuatie de gradul I cu o necunoscutd.

O asemenea ecuatie se rezolva in doua etape:
1. Scadem din ambii membri pe b si obtinem ax = —b.

5 . .. . Do b . . .
2. Impartim ambii membri cu a si obtinem x =——. Aceastd ultima ecuatie are evident
a

. . b . . .
ca unica solutie numarul real —— si este echivalenta cu ecuatia ax + b =0.
a



Observatii:

® Dacid a =0 si b =0, atunci propozitia cu o variabila ax = —b se scrie Ox = 0, deci orice
numar real este solutie a ecuatiei.

® Dacid a =0, b # 0, atunci propozitia cu o variabila ax = —b devine Ox = —b, ceea ce
este imposibil, deoarece produsul niciunui numar real cu zero nu este un numar real diferit
de zero. In general, ecuatiile nu se prezinta sub aceastd forma simpl3, insa le putem aduce
la aceasta folosind regulile care conduc la ecuatii echivalente.

1.3. RELATIA DE EGALITATE iN MULTIMEA NUMERELOR REALE. PROPRIETATI

Spunem ca douda numere reale a si b sunt egale a
| A
daca se reprezinta in acelasi punct pe axa numerelor. ~

Exemple:
1.Dacia=3si b= Jo , atunci a = b, deoarece Jo=3.

2. Daci a=(2—\/§)2 si b=7—4\/§,atuncia=b, deoarece (2—\/5)2 =7-43.

Proprietatile relatiei de egalitate pe multimea numerelor reale:
1. Reflexivitatea: x = x, pentru orice x € R.

2. Simetria: dacd x =y, atunci y = x, pentru orice x, y € R.

3. Tranzitivitatea: dacd x =y si y =z, atunci x = z, pentru orice x, , z € R.

Egalitatea se pastreaza dacd adunam (scadem) din ambii membri ai unei egalitati acelasi
termen sau daca Inmultim (impartim) o egalitate printr-un factor nenul. Adica au loc urma-
toarele echivalente, numite proprietiti de compatibilitate intre relatia de egalitate si ope-
ratiile cu numere reale:

a=bosatx=b+x,(V)a, b,xe R,

a=bsa—-x=b-x;,(V)a,b,xe R;

a=bsa-x=b-x,(V)a,b,xe R(x#0);

a=besa:x=b:x,(Y)a,b,xe R(x=0).
Pe scurt, putem spune ca:

® daca douad egalitati se aduna, se scad, se inmultesc sau se impart membru cu membru,
se obtine tot o egalitate. Altfel spus, avem:

a-c=b-d
. |late=b+d .

daca , atunci Si<ag b .

c=d a—-c=b-d —=;(c¢0;d¢0)

c

Exemplu: Demonstrati ca daca x> + 7 = 2xy, atunci x = y.

Adunand in ambii membri ai egalititii numirul real —2xy, obtinem egalitatea x> + y* —
— 2xy = 2xy — 2xy, care este echivalenti cu egalitatea (x — y)*> = 0. Deoarece pitratul unui
numar real este zero doar cand numarul dat este zero, rezultd x — y = 0. Adunand in ambii
membri ai egalitatii numarul y, rezulta x = y.

N | Matematicd. Clasa a VII-a
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1. Determinati valorile reale ale lui x pentru care egalitatile de mai jos sunt adevarate:

a)2x+3=7, b)d4x-7=9; c)2x—1=-9; dy6x—-5=17;

e) 3x + 14 =23; ) 4x-3=-19; g)2x-9=-17, h)2x+13=35;

2x+5=13; ) 3x+7=16; k)2x—1=x+3; )3x-2=x+6;

m) 4x+7=31; n)-2x+5=11; 0) Sx+6=-14; p)—6x+11=-25.
2. Stabiliti multimea solutiilor pentru fiecare ecuatie in parte:

a)3x+8=14; b)2x—-3=x+2; c)3x+2=x-6; d)4x+3=x-15;

e)3x—8=x+4; H3x—11=x-23; g4dx+5=2x+13; h)5x—-9=3x+1;

) 3x+11=-10; J)-Tx+19=-16; k)5(x+3)=-20; 1)3x=x—-18;

m) —6x + 22 =-20; n)—11x—-91=30; o0)4x+15=-5; p) 8x =x+49.
3. Rezolvati ecuatiile:

a)-9x+ 17 =-10; b) 3(x +2) =27, )(x+2):3==6; d)2x+1)-3=5;
e)7-2(x+3)=-11; H15+3x—-1)=-6; g)7(x—2)—13=8; h)6(x—3)+7=-35;
D4-3x+5)=-17, HBx+1):5=5, Kk)3x-8=13; 1)-9+7x=5x+11,;
m)6x—13=2x—-1; n)2,5x—-3(1,5x+2)=4,8; 0)5x—-9+2x=19;

p) 2x + % — 0,6); 1)2x+ % — 0,75 + %x; ) @ —5x— 18.

4. Aratati ca urmatoarele ecuatii sunt echivalente:

a)2x+1=Tsi3x—4=5; b)Y 3(x —2) = 12 5i 3(x + 5) = 33;
) 7(x+ 1) =6x si 3(x + 1) =—18; d)3x+24=-65i2(x—1)=22;
e) 5(x +4) =25 si —6(2x — 5)=18; f)dx—13=11si 7(x + 3) = 63.

5. a) Determinati valoarea numarului real m, stiind ca 3 este solutie a ecuatiei:
4m~+ 1)x—Smx +7=2m — 6.
b) Determinati valoarea numarului real m, stiind ca —2 este solutie a ecuatiei:
3(m—2)x—2mx+9=>5m+56.
¢) Calculati valoarea numarului real m, pentru care 2 este solutie a ecuatiei:
Tmx —-32m~+5S)x—11=4m—17.
d) Aflati valoarea numarului real m, pentru care —3 este solutie a ecuatiei:
—O9mx + 83m—4)x + 18 —m =36 + 6m.
¢) Determinati valoarea numarului real m, pentru care —4 este solutie a ecuatiei:
3mx —-20B8m—4)x+ 13+ Tm =14+ 8m.
6. a) Determinati valoarea reald a numarului a, stiind ca —3 este solutie a ecuatiei:
4x —a(x + 5)=2ax + 16.
b) Determinati a € R, stiind cé 4 este solutie a ecuatiei: a(7 — x) — 2x = Sax + 26.
¢) Determinati numarul real @ pentru care ecuatia 2x + a = 4x + 3 are solutia —2.
d) Determinati numarul real a pentru care ecuatia 2ax + 5(x — 1) = 7x + 13 — 3q are
solutia 1.
e) Determinati numarul real a pentru care ecuatia a(x + 2) + 3(x — 1) = ax — 3 are
solutia 2.
f) Determinati numarul real a pentru care ecuatia 2x — a(x + 3) = 7ax + 27 are solutia —5.
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27. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:

x 1lx o] 1-x l(x 4—3xj [
) ———| 5 = ; b) x——| -— = -
10 2|2 5 4 15\ 2 5 5 150
10-"7x
11y 1 xe2 TS0 1 x+1) x T3
©) —|x—=|-= = == dl--|x-1—]= +
2 3) 2| 2 3 4 3 2 2
28. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:
a) x-3%% =(32°2°—1):(1+%+3i2+3i3+...+32%);
b) x(l_1)[1_1)(1_1)....[1_Lj:L;
2 3 4 2020/ 2020
( 1 1 1 1 1 j 2019
) X| ~————————— =— .
-2 23 34 4.5 2019-2020 2020
29. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:
a) x - 3| = 4; b) v +2| = 5; o) [2x — 1] =5; d) 2x3+1 =3;
e) [2x + 5|+ J4x + 10| =21; f) [2x — 3| + |6x — 9| = 36.

30. Scrieti elementele multimii 4 = {x e Q | |x — 3| + |2x — 6] + |3x — 9| + |[4x — 12| = 50}.

31. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:

a) x| =3; b) 8 — x| =3; o) | =1; d) -7+ x| =-2;

e) pr— 1| =11, N5-x-4=2; gR-x=5 h)9—|5—x|=-3;

i) [2x +3|=7; DI —2x+1]=—4; k)16 +|2x — 1| =-5;

)17 + [ 2x - 7)=-8; m) 13 —|-2x-5|=4; n) —14 + |-x — 4| = 6.
32. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

a) [x+3|-7|=4; b) [ x+2|-5=8 ¢ |x+1[-4 =7 d)[9-|x+4]=12;

&) [10-|x=3|| =6; ) |9-|x—4]=11; @) |x+4[-3=5 h)|x+6]-8 =7,

D) [[x+2]-4 =6, ) |x+7|-10] =14; k) | x+12|-9] =6; 1) || x+8]-13] =10.
33. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

a)|2x—-7|=11; b) [2x + 5| = 13; ) |2x +3|=9; d) [2x - 13| =17;

e)2x—11|=19; f2x-9|=17, g) [2x + 15| =13; h) |2x — 15| = 21;

5—2x-1||=8; D|7—2x=3||=6; k) [9—]2x+5||=8;

1) |13 —|2x + 3|| = 10; m) [15—|2x +7||=12; n) |19 —|2x - 9|| = 16;

0) |[2x — 11| = 7| = 10; p) ||2x 3| - 5] =8; 1) ||2x + 5| - 9| = 14;

s) |[2x + 7| - 13] = 12; $) |[2x — 9 - 15| = 18; t) [|2x + 13| - 11| = 6.
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4. Verificati daca ecuatia 2x — 6y + 4 = 0 are ca solutie perechea de numere:
a) (1; 1); b) (0;-1); ¢) (=5;-1); d) (=2; 0); e) (-3;3).
5. Care dintre punctele urmatoare se afla pe dreapta de ecuatie x — 2y + 6 = (0?
a)A(-6;0);  b)B(2;-2); ¢ C(-2;2);  d)DG; 1) e) £(6; 6).
6. Aratati ca punctul 4(0; 2) este punctul de intersectie a dreptelor de ecuatii 2x — 3y + 6 =0 si
Sx+y-2=0,unde (x,y) € R.

7. Aduceti ecuatiile la forma generala:

a) 2(2x+y) = 3(x +2y)=-5; b) 2(y +3)—4(x+1)=8;

¢) 2x+y+1)-3(r+2x+1)=0; d) Sx—y+1)=4(x+y+2);

o) x+3_y—4:x+y+3; f x+y—l+x—y+2:11.
2 3 6 3 2 6

8. Scrieti doud perechi de numere naturale, solutii ale ecuatiei 5x — 4y +20 = 0.
9. Determinati numarul real a, astfel incat perechea (a; a — 3) sa fie solutie a ecuatiei

x+2y—-12=0,(x,y) € R.
10. Determinati numarul real a, astfel incat (4; —2a + 5) sé fie solutie a ecuatiei
Tx+5y—-13=0, (x,y) e R.

11. Determinati numarul real m, astfel incat (=1; 3) sa fie solutie pentru ecuatia
(m+2)x—-3y+15=0.
12. Determinati numarul real m pentru care ecuatia mx + (2m — 1)y + 18 =7+ 3m, (x,y) € R,

are ca solutie (=2; 3).

B3 3. Sisteme de doud ecuatii de gradul I cu doua
necunoscute

Forma generali a
unui sistem de doua ) {alx +thy=¢
ecuatii de gradul I cu a,x+by=c,
doud necunoscute sunt coeficientii

X,y € R sunt necunoscutele,

iar a1, az, b1, b2, c1,c2€ R

Prin rezolvarea sistemului de ecuatii se intelege determinarea tuturor perechilor ordo-
nate (x, y) pentru care sunt verificate atit prima, cat si a doua ecuatie, deci trebuie aflata
mtersectia S a multimii solutiilor S7 cu multimea solutiilor S, ale celor doud ecuatii.

Avem urmatoarele cazuri:

1.5=81 S ={(a, b)}. Sistemul are solutie unica.

2.8=581 NS, ={. Ecuatiile sunt incompatibile, deci sistemul nu are solutie in R.

3.5=S51 "S5 = S8 sau . Sistemul nu are solutie unica, ci o infinitate de solutii in R.

Doua sisteme se numesc echivalente daca au aceeasi multime de solutii.
Metodele de rezolvare a sistemelor de forma (1) sunt: metoda substitutiei, metoda redu-
cerii si metoda grafica. Aceasta din urma, insa, conduce numai la estimarea solutiilor.



Metoda substitutiei

Metoda substitutiei n rezolvarea unui sistem de doud ecuatii cu doud necunoscute consta
in exprimarea unei necunoscute dintr-una dintre ecuatii in functie de cealaltd necunoscuta
si inlocuirea ei in cealaltd ecuatie, obtinand astfel o ecuatie cu o singurd necunoscuta, pe care o
rezolvam. Se afla apoi valoarea celeilalte necunoscute.

Metoda reducerii

® Daca intr-un sistem se aplicad proprietatile egalitatilor pentru una sau ambele ecuatii
(presupunem ca necunoscutele sunt numere reale), obtinem un sistem echivalent cu cel dat.

® Daca inlocuim una dintre ecuatiile sistemului cu o ecuatie obtinutd prin adunarea
membru cu membru a celor doud ecuatii, obtinem un sistem echivalent cu cel dat.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
E intelegere *

1. Rezolvati prin metoda substitutiei urmatoarele sisteme:

+y=10 +y=1 —2y=-1 +3y=
O I O ST B SIS & S
2x—y=8 x+2y=-1 2x—y=17 2x+y="7
2x+y=2 x+y=2 x+4y=17 2x+y=0
e) 5D ; g) ; h)
x+y=-1 2x+y=1 2x=y=—4 3x-2y=-14
2. Rezolvati prin metoda substitutiei urmatoarele sisteme:
2x-3y =13 3x+2y=5 4x—-2y =10 4x-2y==-2
a ;b ;e ; d)
4x+y=5 5x-3y=2 2x+3y=1 3x+y=-9
4x—3y=6 x+3y=-1 2x — 3y—13 h 2x—-5y=-19
S5x—=7y=1" 2x— y_s’ x+5y=-13 x+4y=10
3. Rezolvati prin metoda reducerii urmatoarele sisteme:
+2y=2 -y=4 +2 8 2x—y=9
T R IR
x—y=—4 x+2y=1 x—y=-1 x+2y=2
2x+y=-—"2 Ax+2y=-2 2x 3x-2y=8
e ; g) ; h) 3
3x+2y=-1 2x+3y=9 x+4y 2 x—6y=28
4. Rezolvati prin metoda reducerii urmatoarele sisteme:
2x=3y="7 2x+4y=2 4x-3y=20 d) 6x—-2y=-14
5 ; Y 5 ;
4x+4y=4 4x+6y=0 Sx+2y=2 Tx+y=-13
2x+y=-2 4x+2y=-2 4x-3y=17 h) 2x—-5y=-19
§] ; 5 5
3x+2y=-1 2x+3y=9 2x+5y=-11 4x+y=-5
5. Rezolvati prin metoda substitutiei sistemele:
2x+y=0 420 2x+3y=-3 2x—y=-1
O IR R 0 SR
x=3y=7 x—y=-1 —x+2y=5" 3x-2y=0
2x+y=-7 x=2y=-8 3x—-4y=-15 4x-5y=23
e) o D g h) _
3x—4y=-5 3x+4y—— 2x—y=-5 3x-—y=9
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Elemente de organizare a datelor

m Competente specifice

Ci.
Ca.

Cs.

Ca.

Cs.

Identificarea unor informatii din tabele, grafice si diagrame

Prelucrarea unor date sub forma de tabele, grafice sau diagrame in vederea
fnregistrdrii, reprezentarii si prezentdrii acestora

Alegerea metodei adecvate de reprezentare a problemelor in care intervin
dependente functionale si reprezentari ale acestora

Descrierea in limbajul specific matematicii a unor elemente de organizare
a datelor

Analizarea unor situatii practice prin elemente de organizare a datelor

. Transpunerea unei situatii date intr-o reprezentare adecvata (text, formula,

diagrama, grafic)

Fie o multime nevidd formata din doud elemente, notate a si b. Dacd stabilim o ordine de

1. Produsul cartezian a doua multimi nevide.
Sistem de axe ortogonale in plan. Reprezentarea
punctelor intr-un sistem de axe ortogonale.
Distanta dintre doua puncte din plan

scriere a lor in multime, spunem ca am format o pereche ordonata, pe care o notam (a; b).

Observa;ii:
® Perechea ordonata (a; b) este o multime distincta de {a; b}.
® In timp ce {a; b} = {b; a}, in general (a; b) # (b; a).

Exemple: (2; 5) #(5; 2).

DEFINITIE: Produsul cartezian al multimilor nevide 4 si B este multimea formata din

toate perechile ordonate (a; b), unde a € Asib € B.

Intr-o pereche ordonata, ordinea scrierii elementelor conteaza, adicd, in general avem
(a; b) # (b; a) si A X B # B x A. De fapt, perechile ordonate (a; b) si (c; d) sunt egale daca

AXB={(a;b)|ae Asibe B}

si numai dacaa=csib=d.

Exemplu:

A=1{2;3;5}siB={1;2}
AXB=1{(2;1),(2;2),(3;1),(3;2), (5 1),(5 2)}
BxA=1{(1;2),(1;3),(1;5),(2;2),(2; 3), (2; 5)}
Se observaca A X B# B X A.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Reprezentarea geometricd a produsului Reprezentarea geometrica a produsului
cartezian 4 X B din exemplul anterior este:  cartezian B X 4 din exemplul anterior este:

A
y y
1M
2t———tt——1 [
L o 344
! + ++ + > 27 {r’:
0‘ 123 5 X Il
ol s

Se observa si din cele doud reprezentdri cd 4 X B # B X A.

Regula produsului: Dacd multimile 4 si B sunt finite (au un numar finit de elemente),
iar card 4 = p si card B = ¢, atunci card(4 X B) =p - q.

Exemplu: Daca intr-o clasa de 30 de elevi sunt 20 de baieti si 10 fete, atunci numarul
perechilor distincte baiat-fata din clasa este 200.

Intr-adevar, notand cu B multimea baietilor si cu F multimea fetelor, orice pereche (baiat;
fatd) este element al produsului cartezian B X F, iar card(B X F)=card B - card F=20- 10 =
=200.

Numerele reale se reprezinti pe o dreapta numita axa numerelor. Elementele pro-
dusului cartezian R x R pot fi reprezentate in plan intr-un sistem ortogonal de axe.

Prin sistem de axe ortogonale intelegem figura formata din doud axe ale numerelor care
sunt perpendiculare si care au un punct de intersectie, numit origine.

In figura aldturatd, xOy este un sistem de axe ortogonale cu: A
— originea O; Y
— unitatea de masuri 4B5;

o P P(a; b)
— axa Ox se numeste axa absciselor; b
— axa Oy se numeste axa ordonatelor. P
Un astfel de sistem se mai numeste si sistem cartezian. 0 a x

Planul in care se reprezintd un sistem cartezian este impartit
de acesta 1n patru cadrane.

Asociem fiecarei perechi (a; b) de numere reale un punct in plan obtinut astfel: pe axa
Ox reprezentam punctul P’ de coordonatd a, iar pe axa Oy punctul P" de coordonatd b. Prin
punctul P"ducem o paralela la axa ordonatelor, iar prin punctul P ducem o paralela la axa
absciselor. Intersectia celor doua paralele este A
punctul P cautat, pe care il notam P(a; b) si citim
,punctul P de abscisa a si ordonata b”.

Punctele de forma A(0; y) se afla pe axa Oy  “~V o2/ 4 - B(0; 2)
si se numesc puncte de abscisa 0 (zero). ;

Punctele de forma B(x; 0) se afla pe axa Ox si , ; A3; 0)
se numesc puncte de ordonata 0 (zero). 4 -3 o

in figura alaturata sunt reprezentate in sistemul
ortogonal de axe xOy punctele A(3; 0), B(0; 2), D(_'j;"_'z') """" ’*21
C(4; 2), D(-3; -2); E(1;-3). “3TCE(1-3)

Y
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Exemple:
1. Mijlocul segmentului 4B, unde A(3; 8) si B(1; 2), este punctul M(2; 5), deoarece
x,+x; 3+1 4 y,ty, 8+2 10
X :—:—:—:2 S1 :—:—:—:5
vET 2 o TYTT 2 2
2. Determinati coordonatele simetricului punctului A(—1; 2) fatd de punctul M(1; 4).
Simetricul lui 4 fata de M este punctul B'(a; b) cu proprietatea ca M este mijlocul
. . + Xy . + VYV . -
segmentului AB". Atunci x,, =% SR =%, de unde se obtine x,, _azl_

—1=a=3si yM=¥= 4= b=6. Deci, B3 6).

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PEintelegere~

1. Se dau multimile 4 = {-3; —1; 1} si B= {1; 2; 3}.
a) Determinati produsele carteziene 4 X B si B X A.
b) Determinati produsele carteziene 4 X 4 si B X B.
¢) Reprezentati geometric cele patru produse carteziene.
2. Dacad={xe Z, |2x+3<9}siB={xe Z_|3x+7 2 1}, calculati 4 N B si produsele

carteziene A X B si B X 4.
3. Reprezentati geometric produsele 4 X B siB x A,unde 4 = {x e Z' | |x| <2} si B =

={-1;0; 1}.
4. Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele:
A(2;5), B(3; 0), C(—153), D(4; —4), E(-3; -2), F(-3; 0), G(0; —1).
5. Fie punctele A(1; 3), B(-2; 2) si C(4; 1).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4, B si C.
b) Fie 4', B’ si C’ simetricele punctelor 4, B si C fata de axa Ox. Determinati coordo-
natele punctelor A’, B'si C'.
6. Fie punctele M(-3;3), N(2; 5), P(4; -3), O(0; 2), R(-2; 0).
a) Reprezentati punctele M, N, P, O, R intr-un sistem de axe ortogonale.
b) Calculati distantele MN, PQ si PR.
c) Reprezentati punctele urmatoare si scrieti coordonatele lor:
1) punctul A este simetricul punctului P fatd de dreapta Ox;
ii) punctul B este simetricul punctului P fatd de dreapta Oy;
iii) punctul C este simetricul punctului P fata de punctul O.
Fie punctele A(0; 2), B(2; 6) si C(0; =3).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4, B si C.
b) Calculati lungimea segmentului 4B.
c¢) Calculati aria triunghiului ABC.
Fie punctele A(0; —1) si B(3; —4).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4 si B.
b) Daca A’ si B’ sunt simetricele punctelor 4 si B fatd de Ox, aflati aria patrulaterului
astfel format.

o

®
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Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 60 de minute. Se acorda 1 punct din oficiu.

(1,5p) 1.
(1,5p) 2.

(1,5p) 3.
(1,5p) 4.
(1,5p) 5.

(1,5p) 6.

Se considera punctele A(3; 2) si B(-5; —4). Calculati lungimea segmentului 4B.
Se considera punctele A(4; —6) si B(-2; 2). Determinati coordonatele mijlocului
segmentului 4B.

Se considera punctele 4(12; 16), B(9; 12) si C(8; 13). Calculati perimetrul triun-
ghiului ABC.

Se considera punctele 4(11; 6) si M(1; 7). Determinati coordonatele punctului B,
stiind ca punctul M este mijlocul segmentului AB.

Se considerd punctele A(a; 3) si B(2; 7). Determinati valorile reale ale lui a,
pentru care lungimea segmentului AB este egala cu 5.

Fie punctele M(1; 2), N(2; 2) si P(2; 1), varfurile triunghiului MNP. Verificati
daca triunghiul MNP este isoscel si calculati perimetrul si aria triunghiului.

¥ TESTUL 2 %

e Timp de lucru: 60 de minute. Se acorda 1 punct din oficiu.

(1,5p) 1.
(1,5p) 2.

(1,5p) 3.

(1,5p) 4.
(1,5p) 5.

(1,5p) 6.

Se considera punctele A(4; 3) si B(—4; —3). Determinati lungimea segmentului AB.
Fie punctul 4(6; —4) si M(-5; 3). Determinati coordonatele punctului B(a, b) stiind
ca punctul M este mijlocul segmentului AB.

Se considera punctele 4(2; 2), B(4; 0) si C(2; —2). Determinati perimetrul triun-
ghiului ABC.

Verificati daca punctele A(1; 1), B(2; —1) si C(3; —3) sunt coliniare.

Se considerd punctele M(1; 1), N(2; 3) si P(0; 4) care sunt varfurile triunghiului
MNP. Calculati aria triunghiului MNP.

Se considera punctele A(11; -5), M(—1; 3) si B(-2m + 3; 2n + 7). Determinati valo-
rile numerelor reale m si n pentru care punctul M este mijlocul segmentului 4B.

¥ TESTUL 3 ¥

e Timp de lucru: 60 de minute. Se acorda 1 punct din oficiu.

(L5p) 1.
(1,5p) 2.

(1,5p) 3.
(1,5p) 4.
(1,5p) 5.

(1,5p) 6.

Se considera punctele A(—6; —9) si B(—1; 3). Calculati lungimea segmentului AB.
Se considera punctele A(a; —7) si B(3; —2). Determinati valorile numarului real a,
pentru care AB = 13.

Fie punctele 4(9; —5) si M(—1; 7), iar punctul B(a; b) este simetricul punctului 4
fata de punctul M. Determinati coordonatele punctului B.

Se considerd punctele A(—5; 7) si B(3; —1). Determinati coordonatele punctului
M(xur; yu), care este mijlocul segmentului AB.

Se considera punctele M(0; 8); N(—6; 0); P(0; -3) si Q(4; 0). Calculati perimetrul
patrulaterului MNPQ.

Se considerd punctele A(0; 12), B(16; 0), C(0; —12) si D(-9; 0). Calculati aria
patrulaterului ABCD.
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Geometrie

Capitolul |
Asemanarea triunghiurilor

m Competente specifice
Ci. Identificarea triunghiurilor asemenea in configuratii geometrice date
C.. Stabilirea relatiei de asemanare fintre triunghiuri

Cs. Utilizarea asemanarii triunghiurilor in configuratii geometrice date
pentru determinarea de lungimi, masuri si arii

Cas. Exprimarea in limbaj matematic a proprietatilor unor figuri geometrice
folosind asemanarea

Cs. Interpretarea asemanadrii triunghiurilor in configuratii geometrice

Ce. Implementarea unei strategii pentrurezolvarea unor situatii date,
utilizand asemanarea triunghiurilor

2 1. Raportul a doua segmente. Teorema lui Thales

1.1. RAPORTULA DOUA SEGMENTE [E5AE

Definitie. Raportul a doud segmente este raportul lungimilor lor, expri-

mate cu aceeasi unitate de masura.
Exemplu: AB=45 cm, €D = 2.7 dm, 25 - 45cm _45 35
CD 2,7dm 27 3

Observa;ie: Raportul a doud segmente nu depinde de unitatea de masura aleasa.

< .a b )
Dacd a, b, ¢, d’, b’, ¢’ sunt numere reale nenule si —=—=—=k, atunci a, b, ¢ sunt

’ ’

a c
proportionale cu @', b’, ¢’, iar k este coeficientul de proportionalitate.

Definitie. Segmentele AB, BC si CD sunt proportionale cu segmentele A’B’, B'C” si,
respectiv, C'D’ daca lungimile lor, exprimate cu aceeasi unitate de masura, sunt propor-
tionale.

AB _ BC _ CD
AB" BC CD
Observagie: Se considerd segmentele: AB = 20 cm, BC = 10 cm, CD = 1,25 cm, DE =
= 2,5 cm. Atunci: AB =2; DE =2 si QZE’ deci segmentele considerate sunt pro-
BC CD BC CD

portionale.



Teorema paralelelor echidistante
Daca mai multe drepte paralele determind pe o secantd segmente congruente, atunci ele
determina pe orice altd secantd segmente congruente.

M, / Ni a
M N2
a
M3 N3 @
Ma / Na
as
| e
Ms / Ne a
d g

In figura de mai sus, din a) || a2 || a3 || a4 || as || a6 ... si MiMo = MoMs = MsMy= MyMs =
= MsMs ..., rezultd N\N» = NoN3 = N3Ny = NyNs = NsNg ... .

® ® O qctivitdti de invitare ® @ @

PE Jintelegere *

1. Desenati segmentele AB, CD, EF, stiind ca 4B =6 cm, CD = 4 cm, EF = 10 cm.
Calculati valoarea rapoartelor:

AB CD AB EF CD

a)—; b)— o—:; d——3 e —.
CD EF EF CD AB
. MN P
2. Doud segmente MN si PQ sunt congruente. Cat este —— ? Dar ro ?
PO MN

3. Fie 4, B, C puncte coliniare, in aceastd ordine, cu AB = 12 cm, BC = 8 cm. Calculati
AB AC
—t—.
BC 4B
4. in triunghiul ABC, segmentul EF este linie mijlocie, £ € AB si F € AC. Calculati
valoarea rapoartelor:

a)A_E; b)A_F; C)A_B; d)E; e)ﬂ_
EB AC EB BC FC
5. Fie punctele £ si F situate pe segmentul AB astfel incat AE = 2 si A =3. Deter-
EB 5 AB 7
minati valoarea rapoartelor:
wAE. AF AE. EF AP
AB FB AF AE EB

6. Daca 4, B, C sunt puncte coliniare, 4B = 32 cm si % = %, aflati AC.

7. Se da segmentul AB, cu AB = 36 cm. Construiti punctele £ si F' pe dreapta AB, astfel

Matematicd. Clasa a VII-a
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Test de autoevaluare

e Se acorda I punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incét sa obtineti propozitii adevarate. (3 puncte)
AP 2 . . . .

(0,5p) 1. Dacd P € AB astfel incét T :g si PB =1 cm, atunci lungimea segmentului
AB €8te €ZAlA CU .eoviiiiieiii e cm.

(0,5p) 2. Fie P € AB astfel incat % = % Daca AB = 35 cm, lungimea segmentului AP

S (ST 1 1 SRS SU PRSP SRP cm.
(0,5p) 3. In interiorul unui segment 4B se considera punctele M si P, astfel incat
AM 4 . AP 7 . MP 5
——=— 81 — =—. Valoarea raportului —— este egald cu ......ce.ccceerurennenn. .
MB 7  PB 4 PB
. . AM 2 . AN 3
(0,5p) 4. Punctele M si N sunt situate pe segmentul 4B astfel incdt ——=— si —=—.
MB 5 AB 7
Valoarea raportului AM €Ste €ZAlA CU Livviiieiie it .
AN
(0,5p) 5. Fie punctele E si F pe segmentul 4B astfel incat AE = el si AF = 3 . Valoarea
EB 11 FB 5

. EF -
raportului —— €5te €ZAlA CU .....iiiiiiiiieii e .
BE

(0,5p) 6. Se considera triunghiul ABC cu AB = 12 cm si AC = 18 cm, iar M un punct pe la-
tura AB astfel incdt AM = 8 cm si paralela prin M la latura BC intersecteaza
latura AC in punctul N. Lungimea segmentului CN este egala cu .................. cm.

I1. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)

(0,5p) 1. Intr-un trapez lungimea bazei mari este de 24 cm. Daca diferenta dintre lun-
gimea bazei mari si lungimea liniei mijlocii este de 5 cm, atunci lungimea bazei
mici este:
A. 10 cm; B. 12 cm; C. 14 cm; D. 16 cm.

(0,5p) 2. Un trapez ABCD, cu AB || CD, are AB = 52 cm si CD = 36 cm. Lungimea seg-
mentului de pe linia mijlocie cuprins intre diagonale este de:

A. 6 cm; B. 8 cm; C.9cm; D. 10 cm.

(0,5p) 3. Intr-un trapez ABCD, AB || CD, AC N BD = {O} avem AB =24 cm, CD = 12 cm
si BD =27 cm. Lungimea segmentului BO este egald cu:
A. 14 cm; B. 16 cm; C. 18 cm; D. 20 cm.

(0,5p) 4. Fie G centrul de greutate al triunghiului ABC, iar BG N AC = {D}. Daca CD =
=9 cm, atunci lungimea laturii AC este egald cu:
A. 12 cm; B. 14 cm; C. 16 cm; D. 18 cm.

I11. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)

(Ip) 1. in trapezul ABCD, AC n BD = {0}, iar BD = 56 cm si j—g = % Calculati lun-

gimile segmentelor OD si OB.

Matematicd. Clasa a VII-a
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(Ip) 2. In patrulaterul ABCD, paralela prin B la latura CD taie diagonala AC in M, iar
paralela prin C la latura AB taie diagonala BD in N. Aritati cd MN || AD.

(Ip) 3. Din punctul M, mijlocul ipotenuzei BC a unui triunghi dreptunghic 4BC, con-
struim perpendicularele pe laturile AB si AC care se intersecteazd cu laturile
AB

N . . o . o ME
respective in punctele D si, respectiv, E. Aratati cd —— = —.
MD AC

(Ip) 4. In triunghiul 4BC se ia punctul M pe latura AC. Fie MP || BC, cu P € AB si
MN|| 4B, euN € BC. Aritati ca E+E =1.
BC 4B

Subiectul | I.1 | 12 | I3 [ 14 |5 | L6 | IL1 | 112 | 113 | 114 | HL1 | L2 | IIL3 | 1114
Punctajul

Nota

~N
N



(ZZZ3  2.2. CRITERII DE ASEMANARE A DOUA TRIUNGHIURI

e Criteriul U.U.: Doua triunghiuri care au doud perechi de unghiuri
congruente sunt asemenea.

e Criteriul L.U.L.: Doud triunghiuri care au doud perechi de laturi corespondente
proportionale si unghiurile dintre ele congruente sunt asemenea.

e Criteriul L.L.L.: Doua triunghiuri care au laturile corespondente proportionale sunt
asemenea.

Observagii:
1. Raportul inaltimilor, medianelor, bisectoarelor ce pornesc din varfurile corespondente
a doua triunghiuri asemenea este egal cu raportul de aseminare a celor doua triunghiuri.

2. Raportul ariilor a doua triunghiuri asemenea este egal cu péatratul raportului de
asemanare.

® ® O qctivitati de invditare ® ©. @
PE |intelegere *

1. Stabiliti daca triunghiurile ABC si A'B'C' sunt asemenea in fiecare dintre urmatoarele
situatii:

a) B =65°, «C="70°, «4'=45°, «B"= 65°

b) €4 =45°, «B = 60°, £4'=45°, «C'=75°

c) €4 =38°, «C=62°, «B'=80°, «C'=62°;

d) izbj—c, , ¥B=60°, £4'=42°, «C"="78°.
A'B" BC
2. Stabiliti daca triunghiurile ABC i MNP sunt asemenea in fiecare dintre urméitoarele
situatii:
a) AB = MN, AC =2 dm, PM =20 cm, «M = 40°, «B = «P = 70°;

b) AB= ?MN ,AC = 0,8MP si BC = 80%NP;
¢) ¥4 =10,(6) - 90°, «B ="70°, «P =80°, «M = 0,(3) - 180°;
AB MN BC NP
34718 24
3. Stabiliti daca triunghiurile MNP si EFG sunt asemenea 1n fiecare dintre urmatoarele situatii:
a) MN=12cm, NP=16cm, MP=20cm, EF =6 cm, FG =10 cm, EG =4 cm;
b) MN=15cm, NP =24 cm, MP = 18,6 cm, EF =5 cm, FG=8 cm, EG = 6,2 cm.
4. Se considera triunghiurile asemenea ABC si MNP. Daca AB =9 cm, BC =12 cm, NP =
- 1A8 cm si MP = 22,5 cm, calculati lungimile segmentelor AC si MN. 4 Fig. I
5. In figura 1, M € AB si N € AC astfel incat «tANM = «ABC.
a) Demonstrati ca AANM ~ AABC.
b) Dacda 4B =20 cm, AC =25 cm, BC =30 cm si MN = M
= 18 cm, calculati lungimile segmentelor AM si AN.

d) €N = «B,

S
aQ
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Capitolul 11
Relatii metrice
in triunghiul dreptunghic

m Competente specifice

Ci. Recunoasterea elementelor unui triunghi dreptunghic intr-o configuratie
geometrica data

Ca. Aplicarea relatiilor metrice intr-un triunghi dreptunghic pentru
determinarea unor elemente ale acestuia

Cs. Deducerea relatiilor metrice intr-un triunghi dreptunghic

Ca. Exprimarea in limbaj matematic a relatiilor dintre elementele unui
triunghi dreptunghic

Cs. Interpretarea unor relatii metrice intre elementele unui triunghi
dreptunghic

Ce. Implementarea unei strategii pentru rezolvarea unor situatii date, utilizand
relatii metrice in triunghiul dreptunghic

PE-PP] PROIECTII ORTOGONALE PE O DREAPTA

DEFINITIE: Proiectia ortogonald a unui punct pe o dreapta este piciorul perpendicularei
duse din acel punct pe dreapta.

(=] =]

TEOREMA: Proiectia ortogonala a unui segment AB pe o dreaptd d este segmentul A'B,
unde A" si B” sunt proiectiile ortogonale ale punctelor 4 si B pe d (este un punct sau un seg-
ment, dupd cum 4B este sau nu perpendicular pe d).

PROPRIETATI:

o 1. Dacd 4B || d, atunci proiectia ortogonala a lui AB pe dreapta d este un segment con-
= gruent cu 4B.
>c, 2. Daca C'D’ este proiectia ortogonala a lui CD pe d si CD [ d, atunci C'D’ < CD.
§ 3. Daca M'N’ este proiectia ortogonald a lui MN pe dreapta d, atunci mijlocul lui M'N’
T este proiectia ortogonala a mijlocului lui MN pe d.
q B SE
'g L 1. Teorema inaltimii
E Teorema inaltimii

Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea inaltimii din varful unghiului drept este media

88 geometrica a lungimilor proiectiilor ortogonale ale catetelor pe ipotenuza.



Observa;ie:

Cu notatiile din figura aldturata, se poate spune: A

Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea inaltimii duse
din varful unghiului drept este egald cu raportul dintre
produsul lungimilor catetelor si lungimea ipotenuzei.

In triunghiul ABC cu ¢4 = 90°, 4D L BC, D € (BC),

avem: AD = AB-AC .
BC

Reciproca teoremei inaltimii

Fie triunghiul ABC si D € (BC), astfel incat AD 1 BC si AD*> = DC - DB. Atunci
#«BAC =90°.

Demonstratie:

Din AD* = DC - DB rezulta ca AD _ %, iar cum 4

DC 4D

«BDA = «ADC, rezulta ca AADC ~ ABDA, deci «BAD =
= «DCA. Dar «BAD + «ABD = 90°, atunci rezulta ca

«DCA + «ABD = 90°, adica «BAC = 90°. B D c

® ® O qctivitati de invitare ® ® @

PE|intelegere *

1. In triunghiul ABC, 4 = 90° siAD 1. BC, D € (BC). Precizati valoarea de adevir a pro-
pozitiilor:

a) precA = D; b) precAB = BD; ¢) precAC = DC; d) prus BC = 4B;

e) precAD = BD; ) pracAB = AC; g) pracBC = AC.
2. Se considera triunghiul dreptunghic ABC, «4 =90° si AD 1 BC, cu D € (BC), iar BC =
= 75 cm. Determinati lungimile proiectiilor catetelor 4B, respectiv AC pe ipotenuza BC,
stiind ca proiectiile sunt invers proportionale cu numerele 0,(6) si 0,375.
3. Se considera triunghiul ABC si punctele D, E, F si, respectiv, G situate pe latura AC astfel
incét s avem: AD = DE = EF = FG = GC. Daci punctele M, N, P, Q si, respectiv, R sunt
proiectiile punctelor 4, D, E, F si, respectiv, G pe latura BC, determinati valorile rapoar-
eloft M. RC _MP_NP MC MO, PC

" NP'RQ°CQ NC'  NR’ NC’  MQ'

4. Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea ipotenuzei este egald cu 20,8 dm, iar lungimile
proiectiilor catetelor pe ipotenuza sunt direct proportionale cu numerele 0,1(6) si 0,375.
Calculati lungimea Tnéltimii corespunzatoare ipotenuzei.
5. Intr-un triunghi dreptunghic 4BC, €4 = 90°, AD | BC, D € (BC) se dau:

a) AD =24 cm si BD = 18 cm. Calculati CD si BC.

b) BD =8 cm si CD = 0,18 m. Calculati AD si BC.
6. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, €4 = 90°, AD L BC, D € (BC) se dau:

a) BD =3,6 dm si CD = 6,4 dm. Calculati BC si 4D.

b) CD=17,2 dm si AD = 9,6 dm. Calculati BD si BC.

Matematicd. Clasa a VII-a

00
O



(233 3. Teorema lui Pitagora

Teorema lui Pitagora 1

Intr-un triunghi dreptunghic, suma patratelor lungimilor catetelor este egala cu patratul
lungimii ipotenuzei.

Exemplu: AABC: £A4 = 90°; atunci AB> + AC* = BC*.

Reciproca teoremei lui Pitagora

Daca intr-un triunghi suma patratelor lungimilor a doud laturi este egala cu patratul
lungimii laturii celei mai mari, atunci triunghiul este dreptunghic.

Daca AB*> + AC? = BC?, atunci «4 = 90°. 4

Observa;ie: Daca in triunghiul 4BC avem
AB?> + AC? < BC?, atunci «4 > 90°, iar daca B C
AB? + AC* > BC?, atunci €4 < 90°.

A
Demonstratia reciprocei teoremei lui Pitagora:
Notam BC =a, AB =c¢, AC = b. Se stie ca: c b
BC*=AB*>+ AC* (a* = b* + ). B C
a
Se considera sistemul rectangular xOy, pe axele caruia
se iau doud puncte M € [Oy si N € [Ox, astfel incat Y
OM= AC si ON = AB. Atunci avem: M1
AOMN: «MON = 90° = MN?*= OM?*+ ON* =
=> MN?*=b+si,cum >+ =ad° = MN* =a* =
= MN=a= MN=BC.
OM = AC (constr.)
AMON = ACAB (cazul L.L.L..) {ON = AB (constr.) = 0 I\ .
MN = BC (dem.)

= «MON = «CAB = «BAC = 90°.

Teorema lui Pitagora generalizata (extindere)

Fie AABC si D =prgc A (AD L BC, D € (BQC)).

Daca «C < 90°, atunci:

AB* = AC*+ BC* -2 - BC - CD.
Daca «C > 90°, atunci: B D C
AB*>=AC*+ BC*+2-BC- CD.

Demonstratie: Dacd «C < 90°, atunci BD = |BC — CD)|. In AABD, «D = 90°, avem:
AB? = AD? + BD? = AD* + |BC — CD[>. Rezultd ca: AB* = AD* + CD* + BC* 2 - BC - CD,
deoarece AD* + CD? = AC?. Rezulta ca: AB*= AC*+ BC* -2 - BC - CD.

Daca «C > 90°, atunci AB*> = AD*> + BD? = AD* + (BC + CD)?, de unde rezulta ca:
AB*=AD*+ CD? + BC*+2 - BC - CD, de unde rezulti: AB> = AC*+ BC*+2 - BC - CD.

Se observa ca daca «C = 90°, atunci C = D, adicd 2 - BC - CD = 0, adica se obtine
teorema lui Pitagora: AB*> = AC* + BC?.
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® ® O qctivitati de invditare ® ® @

PE]intelegere *

1. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, €4 = 90°, cu AB = AC. Com-
pletati tabelul, stiind ca dimensiunile sunt masurate in centimetri.

AB AC BC
a) 246
b) | 182
c) 1276

2. in tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, «4 =90°, cu 4D L BC, D €

€ (BC). Completati tabelul, stiind cd dimensiunile sunt mésurate n centimetri.

BD CD AD AB AC BC
a) 15 20
b) 24 40
c) 16 20
d) 18 32

3. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, %4 = 90°, cu AD 1L BC, D € (BC).
Completati tabelul, stiind ca dimensiunile sunt masurate in centimetri.

BD CD AD AB AC BC
a) 12 16
b) 12 15
) 18 30
d) 12 27

4. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, ¥4 =90°, cu AD L BC, D € (BC).
Completati tabelul, stiind ca dimensiunile sunt masurate in centimetri.

BD CD AD AB AC BC
a) 18 24
b) 16 12
c) 9 15
d) 36 60
5. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, ¥4 = 90°, cu AD 1L BC, D € (BC).
Completati tabelul, stiind ca dimensiunile sunt masurate in centimetri.
BD CD AD AB AC BC
a) 27 45
b) 36 60
c) 32 50
d) 48 80
e) 16 36
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@5 6. Aria triunghiului. Rezolvarea
triunghiului dreptunghic

DEFINITIE: Prin aria unui triunghi intelegem jumaétate din produsul dintre lungimea
unei laturi a triunghiului si lungimea Tnaltimii corespunzatoare acelei laturi. Cu alte cuvinte,
aria unui triunghi este egala cu jumatate din produsul dintre ,,baza” si ,,inaltime”.

A
BC-AD
Slupc=
2
a-h
Hpc= 2
B D 4 C 2

LEMA: Intr-un triunghi, produsul dintre lungimea unei laturi si lungimea inaltimii cores-
punzitoare ei este acelagi pentru toate cele trei laturi.

A
E
F BC-AD=AC-BE=A4B - CF
B D C
Observa;ii:

1. Aria unui triunghi se poate calcula cu ajutorul lungimilor a doua laturi si a sinusului
L . 1 . 1 . 1 .
unghiului cuprins intre ele: .%pc =E~b~c~s1nA =E-a~ c-sinB =E-a~bo sinC.

2. Daci se cunosc lungimile tuturor laturilor unui triunghi (4B = ¢, BC = a, AC = b),
atunci aria triunghiului se poate exprima prin formula:

1
SBC = \/p(p—a)(p—b)(p—c) ,unde p = 5(a+b+c) .
e Aceastid formuld este cunoscuta sub numele de formula lui Heron.

2
3. Daca triunghiul ABC este echilateral, cu AB=AC=BC =1, pc= ! \/g

4. Daca triunghiul ABC este dreptunghic, «4 = 90°, atunci .%Zpc = % sau

G 4 , unde c1, ¢z sunt lungimile catetelor. Dacd 4D 1 BC, D € (BC), avem:

Aupc =

AB-AC BC-AD AB-AC
= =>AD=——.
2 2 BC
5. Daci in triunghiul ABC, AM este mediana, atunci .“Zpy = Zicum.




TEOREMA: Raportul ariilor a doud triunghiuri asemenea este egal cu pitratul rapor-
tului de asemanare:

X
AABC~ AMNP si 2B~k | atunci 1z = 2.
MN

i ‘MNP

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PE Jintelegere *

1. Calculati aria triunghiului ABC, daca:

a) AB =12 cm, BC =10 cm, «B = 60°;

b) AC =10 cm, BD = 6 cm, unde D = pryc B;

c)AB=6cm, AC=9cm, BC=12 cm.
2. Calculati aria triunghiului ABC, daca:

a) AB=AC=BC = 83 em;

b) 4B = 42 cm, AC = 6+/2 cm, «4 = 90°;

¢) AC = 124/6 cm, AB = BC, «B = 90°;

d) AB=6,4 cm, AC =15 cm, «4 = 150°.
3. Aflati aria unui:

a) triunghi dreptunghic isoscel cu o cateta de 4 cm;

b) triunghi cu o laturd de 8 cm si indltimea corespunzatoare ei de 12 cm;

¢) triunghi dreptunghic cu catetele de 6 cm si 8 cm;

d) triunghi dreptunghic cu ipotenuza de 24 cm si indltimea corespunzatoare ei de 6 cm.
4. Aflati aria unui triunghi:

a) echilateral cu latura de 6 cm;

b) isoscel cu laturile congruente de 15 cm si baza de 18 cm.
5. Calculati aria triunghiului ABC, daca:

a)AB=12cm, AC =8 cm s1 «BAC =30°;

b) AC = 6y/2¢m, BC = 6 cm si «ACB = 45°;

¢) AB = 83 cm; BC=5 cm si «4BC = 60°.
6. Calculati lungimea laturii BC a unui triunghi ABC, cu «4 = 90°, si a laturilor con-
gruente 4B si AC, stiind ca are aria egald cu 72 cm?.
7. in triunghiul ABC, cu AB = 16 c¢m si AC = 12 c¢m, punctul D este mijlocul laturii BC.
Daca d(D, AC) = 8 cm, calculati:

a) aria triunghiului ABC; b) distanta de la punctul D la latura AB.
8. Fie G centrul de greutate al triunghiului ABC si D mijlocul laturii BC. Dacéd GE || AB,
E'e BC si “gpe = 60 cm?, atunci calculati aria triunghiului 4ABC.
9. Determinati lungimea inaltimii BD a unui triunghi ABC cu AC = 12 cm si %pc =
=60 cm?.
10. Fie triunghiul isoscel ABC cu AB = AC, in care AB = 30 cm si indltimea AD 1 BC,
D € (BC), AD = 24 cm. Calculati aria si perimetrul triunghiului.
11. In triunghiul ABC, €4 = 60°, iar laturile 4B = 12 cm si AC = 15 cm. Calculati latura
BC, indltimile triunghiului si aria acestuia. 121
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Teste recapitulative

Nota: Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul 1. Pe foaia de tezd se scriu doar raspunsurile. (3 puncte)

(0,5p) 1. Solutia ecuatiei —2x + 5 =9 este egaldcu ... .

(0,5p) 2. Solutia reald a ecuatiei [2x — 3| = 7 este egald cu ... .

(0,5p) 3. Daca A(4; —5) si B(—2; 3), atunci lungimea segmentului 4B este egala cu ... .

(0,5p) 4. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, AB = 12 cm si AC = 16 cm. Lungimea
medianei AM, cu M € BC, este egald cu ... cm.

(0,5p) 5. In rombul ABCD, diagonalele au urmatoarele lungimi: AC = 8 cm siBD = 6 cm.
Aria rombului este egald cu ... cm?.

(0,5p) 6. in triunghiul ABC, AB =20 cm, AC =28 cm si BC = 24 cm. Punctele M € AB si
N e AC, astfel incat «AMN = «ACB si MN = 12'cm. Perimetrul triunghiului AMN
este egal cu ... cm.

Subiectul al II-lea. Pe foaia de tezd se scriu rezolvirile complete. (6 puncte)
. . 15 1
(Ip) 1. a) Rezolvati ecuatia x-3|—5 - x-; > =§— x13’ xe R.

(Ip) b) O persoana, dupa ce a cheltuit 20 de lei si 60% din rest i-a mai ramas % din

suma initiala. Determinati suma initiala.

3x=-2(y-1=1

2(x—y)=3(x-2y)=7"

(1,5p) 3. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, AB = 6 cm si «B = 60°. Calculati:
a) lungimea ipotenuzei BC; b) aria triunghiului ABC.

(1,5p) 4. In trapezul dreptunghic ABCD, cu AB || CD, ¥4 = «D = 90°, avem 4B = 12 cm,
CD =4 cm si BC =10 cm. Calculati:
a) perimetrul trapezului ABCD,; b) aria trapezului ABCD.

(Ip) 2. Rezolvati sistemul: {

¥ TESTUL 2 %

Subiectul 1. Pe foaia de tezd se scriu doar raspunsurile. (3 puncte)

(0,5p) 1. Solutia ecuatiei —3x + § =—4 este egala cu ... .

(0,5p) 2. Solutia reala a ecuatiei |[2x — 5| =9 este egald cu ... .

(0,5p) 3. Daca A(3;—5) si B(-1; —2), atunci lungimea segmentului AB este egala cu ... .

(0,5p) 4. Triunghiul dreptunghic cu ipotenuza egald cu 15 cm si o cateta egala cu 9 cm are
perimetrul egal cu ... cm.

(0,5p) 5. Dreptunghiul ABCD (AB > AD), cu AC N BD = {0}, are AD = 6 cm si «BOC =
= 60°. Lungimea diagonalei AC este egala cu ... cm.

(0,5p) 6. Trapezul ABCD, cu AB || CD, AB =40 cm, CD =16 cm, AD =15 cm $i BC= 18 cm.
Daca AD n BC = {M}, atunci perimetrul triunghiului MDC este egal cu ... cm.
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Modele de teste pentru
Evaluarea Nationala

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordd 10 puncte din oficiu.
o Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul 1. incercuigi litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(Gp) 1.

(5p) 2.

(Gp) 3

(5p) 4.

(Gp) 5

(5p) 6

Daca 63 - 84 =2*-3"- 77, atunci x — y + z este:

a) 0; b) 1; ) 2; d) 3.

In tabelul de mai jos sunt prezentate rezultatele obtinute de elevii unei clasea VII-a
la un test de evaluare.

Nota 3 4 | 5 6 | 7 8 | 9 |10
Numar elevi 1 2 3 4 6 5 7 4

Numarul elevilor din clasa care au obtinut note mai mari sau egale cu 8 este:
a)11; b) 12; c)15; d) 16.

Temperatura apei dintr-o piscina in timpul unei zile de vara este de 25°C. Pe
timpul noptii, temperatura scade cu 4,5°C. Temperatura minimd a apei in cele
24 de ore ale acestei zile de vara este egala cu:

a) 20°C; b) 20,5°C; ¢) 21°C; d) 22°C.
Inversul numarului x = 0,08(3) + 0,75 este egal cu:
5 6 3 12
a) —; by —; ©) 3 -
) 2 ) 5 ) 5 ) s

Numirul real a = v/2° +2° este egal cu:
a)23-3; b) 2°4/2 ; ) V25 ; d) 2.

Matei pleacd cu trenul din Ploiesti la ora 11:00 si ajunge in Bucuresti la ora
12:10, in aceeasi zi. Matei afirmi: ,,Deplasarea cu trenul de la Ploiesti la
Bucurestia durat 70 de minute.” Afirmatia lui Matei este:

a) adevarata; b) falsa.

Subiectul al Il-lea. incercui;i litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(p) 1.

(5p) 2.

In figura alituratd este reprezentat un patrat ABCD, A B
cuAC N BD = {0} si OE L BC, E € BC. Simetricul
punctului B fata de punctul £ este: E
a) 4; b) D;
¢) G d) E.

In figura aldturata, dreptele a si b sunt paralele si inter- c
sectate de dreapta ¢ 1n punctele 4 si, respectiv, B. Daca
+Bs = 65°, atunci masura unghiului 4, este egala cu:

a) 105°; b) 110°; b 6/s
c) 115°; d) 120°. 7/8
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(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

3.

in figura aldturati este reprezentat un triunghi drept-

unghic ABC, cu «A4 = 90° si «ACB = 30°, iar AB = 4

= 6 cm. Daca BD este bisectoarea unghiului ABC, D
D € AC, iar punctul E este mijlocul ipotenuzei BC,

atunci DE are lungimea de:

a) 3 cm; b) 243 cm; E

¢) 6 cm; d) 44/3 cm.

in figura aldturata este reprezentat dreptunghiul 4BCD, M
avand perimetrul egal cu 48 cm si lungimea egala
cu triplul latimii. Stiind ca mijloacele laturilor dreptun-
ghiului sunt varfurile rombului MNPQ, atunci aria
rombului MNPQ este egali cu:

a) 48 cm?; b) 52 cm?;

¢) 54 cm?; d) 56 cm?. 4
in figura alaturata este reprezentat cercul de centru O

si razd R = 6 cm, in care este Inscris triunghiul

isoscel ABC (AB = AC), cu «BAC = 30°. Lungimea

laturii BC este egala cu:

a) 3 cm; b) 32 em; BN_____C
c) 33 cm; d) 6 cm.

In figura alituratd este reprezentati schita unui P

salon 1n forma de dreptunghi ABCD, cu AB =12 m si
AD = 9 m. Proprietarul salonului vrea sa acopere
podeaua salonului cu placi de parchet in forma de
patrat AMNP, avand latura AP = 60 cm. Numérul p C
necesar de pléci este egal cu:

a) 270; b) 300; ¢) 320; d) 360.

S ©Q
a2 ®

Subiectul al I1I-lea. Scrieti rezolvirile corecte. (30 de puncte)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(5p)

1.

4. Rezolvati sistemul

Diferenta a doua numere naturale este egala cu 45. Doua treimi din cel mai mare
numar este cu 48 mai mare decat trei cincimi din cel mai mic numar.

a) Determinati cel mai mare numar.

b) Determinati cel mai mic numar.

2. Se considerd punctele A(-5, 7), M(-3, 4) si B2m — 9, -3p + 10), unde m, p € Z.

a) Aflati lungimea segmentului 4 M.
b) Determinati valorile intregi ale lui m si p, pentru care punctul B este sime-
tricul punctului 4 fata de punctul M.

3. Se considera numerele reale:

a= =33y -[3-243] sib = N2 -3l +(a-+2) .

a) Determinati valorile numerelor reale a si b.
b) Calculati media geometricd a numerelor a si b.

2x+3y-T7 4x+5y-8
25
3x—2y+6_5x—4y+10'
3 4




5. In figura alaturata este reprezentat triunghiul ABC, 4
in care AD este mediand, punctul £ este mijlocul
medianei 4D, iar BE N AC = {F}. F
(2p) a) Demonstrati ca BF = 4EF. E
3p) b) Aratati ca AC =3A4F.
B C
A D A
6. In figura aldturatd este reprezentat un triunghi
isoscel ABC, cu AB = AC, AD 1L BC, D € BC si
DE 1 AC,E € AC,iar BC=30cm si DE=12 cm.
(2p) a) Determinati lungimea laturii AC. £
3p) b) Calculati sinusul unghiului BAC. B 5 C
#* TESTUL 2 %
Subiectul 1. incercuigi litera corespunzatoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului 33 +46 : 242 este egal cu:
a) —243; b) —/3; ¢) 3} d) 243.
(5p) 2. In tabelul alaturat sunt prezentate date re- Numirul | Numirul
feritoare la numarul elevilor de la fiecare Clasa biietilor | fetelor
nivel gimnazial d'intr—o scoala. Clas§le 'pentrt'l aV-a 26 28
care raportul dintre numarul baietilor si
numarul fetelor este supraunitar este: aVl-a 29 23
a)a V-asia VIl-a; b)a Vl-asia Vlll-a; a Vll-a 23 27
S) aV-agiaVl-a; d) a Vll-asia VIII—a.. a Vill-a 28 24
(5p) 3. Intr-o sdptamand de iarnd, in doud zile
consectuive, s-a masurat temperatura la aceeasi ora a diminetii. Vineri dimineata
temperatura a fost de —17°C, iar sdmbata dimineata, la aceeasi ord, temperatura a
fost de —5°C. Temperatura masuratd in cele doud dimineti a fost mai mare in
ziua de sambata fatd de ziua de vineri cu:
a) —22°C; b) -17°C; c) —12°C; d) 12°C.
(5p) 4. Dintre urmatoarele multimi de numere, cea care contine numai multipli de 5 este:
a) {2,4,8, 12}; b) {3,6,9,18};  c¢){5,15,25,30}; d){7,21,35,49}.
(5p) 5. Patru elevi au calculat media aritmetica a numerelor -7\2 ,— 22 , 82 , 1342 si
au obtinut rezultatele inregistrate in tabelul urmator:
David | Cristina | Matei | Ana
w2 | 32 |22 |2
Dintre cei patru elevi, cel care a calculat corect media aritmetica a celor patru
numere este:
a) David; b) Cristina; ¢) Matei; d) Ana.
(5p) 6. Un sportiv se deplaseazd pe un traseu in intervalul orar 9:30 — 10:50, apoi sta-

tioneaza. David afirma cd dupa 80 de minute de antrenament, de la plecare,
sportivul stationeaza. Afirmatia lui David este:
a) adevarata; b) falsa.
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Recapitulare
si evaluare finala

a1

Exercitii §i probleme recapitulative
pentru evaluarea finala

ALGEBRA P A

A.
. Calculati:

a) +/20:107' _ST(S)J”/SOO —47"./2880 ;

b) 57 -4/2000 +2+/180 —/80 : 3" —% :

1 12
6Ly ——J§J-\/E+2Jﬁ—m.

? V432 (\/ﬁ

. Calculati:

a) \/ﬁ(m—%/@)—x/ﬁ(\/ﬁ—\/ﬁ),
b) V12 (3450 - 162 ) VI8 (432 - V192
) 2(/360 + 22 405 ) +3(VB10+ 20 162

- Efectuati calculele:

a) 272 (V432 - 75 ~[48); b) 3v48 (1288 - 2150 - V32 ;
0) V108(5V8 =732+ 618 -3V50);  d) 2@(5@—6\/478—7\/§+4\/%).

. Efectuati calculele:

2) 3v34.2(7/3 - 543) 108 ; b) 245 +3(8v5 - 6v/5) - 380 ;
©) 3(3v5 - 4v5) 4745 - 1145); d) 6(5v2 - 652) +2(13v2 - 9V2);
¢) 3(V12 -3)+2(248 -3V12) - 443 ; D) 5(\18 =2) - 4(\72 -/50) + 632 .

. Calculati a - b, daca:

a) a =348 =418 = 5108 +6:/72 si b=2162 +5v75 —24/50 - 1112 ;
b) a=+/48 =108 +/192 —+/243 +/147 si b=/45 —/80 +/180 —/320 ++/125 ;
0) a=~/32 =72 +/128 =162 ++/50 si b=+/150 —~/384 +/54 —/24 +/96 .



30. Rezolvati sistemele:

x+4y-3 x—-y+2 _ 3x-2y+9 2x+3y-5 _

-9 2
3 2 , b) 3 4

2x—y+3 x-=3y+5_ T 4x—3y-5 x-3y-1_,
2 3 2 2 3

B.

1. Calculati:

a) 34/5:10™" —6—2+ J720 =57 /4500 ; b) 67 -1/1620 +3/80 —~/180 : 2" i, v

75 NCH
L1 20 ~
0 4 'm%(@ mjm% JI0s.

2. Calculati:

8) \/32(24/75 —/108) —+/27 (V242 - 128 ;
b) V27 (4132 —/128) —+/32 (/363 — 147 ;
¢) 3(v/250 +3v2 /320 + 4(/640 — /45 - 128).

3. Efectuati calculele:

a) 3/48 (V450 ~V/50 V32 b) 3v32 (V432 - 2/75 - 48);
©) \72 (512 =748 + 6127 - 375 ) /d) 34300 (518 + 632 = 74/8 = 44/50)

4. Efectuati calculele:

8) 5v2 +2(8v2 - 6v/2) - /98 ; b) 35 +3(95 - 75 ) - 445 ;
0) 8(3v6—46)-5(8ve 126 ) ; d) 6(633-733)+2(1243 -8V3);
©) 3(20 —5)+2(2/80 -3v20) - 445 ;

f) 5(v/54 =6 ) = 4(/216 ~/150) + /216 .

5. Calculati a - b, daca:
a) =332 -427 =572 +6:/108 i b=2243 +5/50 —24/75 —11./8 ;
b) a=~/32-72 +128 =162 +/98 si b=~/80 —/125 +~/245 —/405 + /180 ;
¢) a=/48 =108 +/192 =243 +/75 si b=+/216 —/486 +/96 —/54 +/150 .

6. Calculati produsul a - b si raportul % pentru urmatoarele numere:

a) a=/75-/32 +4162 =147 §ib=m—m+\/@—@;
b) a= 512 =827 +6/48 =975 + 7/108 si
b= 424 =954 + 63/216 — 65/294 + 4/150 ;
¢) a=~27 (V150 ~\162 ~\/294 +/242 ) si b = /18 (~/486 /98 ++200 — 216 ) .
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A.

1. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, cu AD 1 BC, D € (BC) avem AB = 15 cm si
BD =9 cm. Calculati:

a) perimetrul si aria triunghiului ABC;

b) valoarea raportului ap ;

e CDA

c) cat la sutd reprezinta aria triunghiului ADB din aria triunghiului ACD.
2. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, cu AD L BC, D € (BC).avem AC = 60 cm
si AD =36 cm. Calculati:

a) perimetrul si aria triunghiului ABC;

b) cat la sutd reprezinta aria triunghiului ACD din aria triunghiului ABC.
3. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, cu AD 1. BC, D € (BC) avem BD = 36 cm si
CD = 64 cm. Calculati:

a) perimetrul si aria triunghiului ABC;

b) cat la sutd reprezintd aria triunghiului ABD din aria triunghiului ABC.
4.1n trapezul isoscel ABCD, AB || CD, AB < CD, «C =60°, AB = 672 cm si BC=A4D =
= 1242 cm. Calculati:

a) lungimea bazei CD a trapezului;

b) lungimile diagonalelor trapezului, AC si, respectiv, BD;

c) distanta de la punctul C la dreapta BD.
5. In trapezul ABCD, «A = «D =90° AB || CD, AB > CD, iar bazele CD si AB sunt pro-

portionale cu numerele 4 si, respectiv, 6. Stiind ca AC L BC, iar AD = 124/2 cm, calculati:
a) lungimile bazelor 4B si CD;
b) aria trapezului ABCD;
¢) lungimile diagonalelor trapezului, AC si BD.
6. Se considerd trapezul isoscel ABCD, cu AB || CD, AB < CD, avand diagonalele per-
pendiculare. Stiind ca 4B =12 cm, iar CD = 28 cm, calculati:
a) aria trapezului;
b) perimetrul trapezului;,
¢) lungimile diagonalelor trapezului, AC si BD.
7. Triunghiul dreptunghic ABC, 4 =90°, are cateta AB = 243 cm, iar unghiul dintre nal-
timea $i mediana corespunzatoare ipotenuzei are masura de 30°. Stiind ca AB < AC, AD 1 BC,

D e (BC) si M e (BC) astfel incat BM = CM, calculati:

a) perimetrul triunghiului; b) aria triunghiului.
8. In dreptunghiul ABCD, AD < AB, AM 1 BD, M € (BD) si AM n CD = {N}. Daci AD =
=12 cm si BM = 18 cm, calculati:

a) lungimea diagonalei BD; b) lungimea segmentului MN;

¢) aria patrulaterului BCNM.
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ALGEBRA

CAPITOLUL . ECUATII §I SISTEME DE ECUATII LINIARE . A

1. Ecuatii de gradul I cu o necunoscuta

1.a) 2; b) 4, ¢c) 4; d) 2; ¢) 3; f) —4; g) —4; h) —4; 1) 4, )) 3; k) 4, 1) 4, m) 6; n) 35 0) —4; p) 6.
2.0) S={2};b) S={5};c) S={4}; ) S={-6};¢) S={6}; ) S= {-6}; g S=4{4}; h) §= {5};
DS={-T5E5)S={5KS={-TEDS={9};mS={7};n)S={-11};0) S={-5};p) §=1{7}.3.2) 3;

b)750)-20;d) 31 €) 6:)-6: ) 51 1) 41 25) 8:K) 7: ) 103 m) 3om) 54 0)4: p) —31) =393,
4.a) S = {3}, da; b) S= {6}, da; c) S= {-7}, da; d) S={-10}, da; e) S = {1}, da; f) S = {6}, da.
5.a) 5;b) =5; ¢) —12; d) %; e)3.6.a)7;b)-2;¢c)=1;d)4;¢e)-3; 1) 1; g) 1; h)—-1. 7.a) 2; b) -9;
c) —1; d) -3; e) —1. 8.2) -25; b) -3; ¢) —1; d) 7; e) 7; f) —13; g) —1; h) —14; 1) 4; j) 18; k) —4;
1) 11% ;m) 5;n) 1;0)-3;p) 7;1)—13;8) 5.9.a) 2; b) =3;¢) 5;d) 4; e) 6; 1) 2; 2) 9. 10. a) —1; b) 21;

c)2;d)7;e)3;H) 1;2)-3;h)—13;1) 7;7) 5; k) 3; 1) 8; m) 1;n) 4;0) 7. 11. a) 2; b) —2; ¢) -3; d) 3;¢) 1;
) 8; g) 13; h) 3;1) —4;j) —3; k) 10; 1) 3. 12:a) 3;b) 5;¢) 6;d) 6;e) 4. 13.2) 19; b) 2; c)-7;d) 4;¢) 1;

) 3;2)2;h)3;1)-6;)) 1. 14. a) 2; b) —%; c)—7;d) 1;e) 2; 1) 3; g) —6; h)—1. 15. a) -9; b) -2; ¢) 2;

d) 20;e) 2; f) -3; 2) 5. 16. a) 1; b) 3;¢)-5;d) 1;e) 1; ) 2. 17.a) -2; b) 11; ¢) %; d)-2;e)-1; 1) 1.

o 3 4 400 o Lo 31 15 N
18.a) 5; b) 4,c)2,d)5.19.a) 3,b) 2; ¢) 5,d)s,e) 4,1’:) 32.20.a)2,b)2 V2
3(1-2v2

o) V6+42; d) 2J§;e>@;f)ﬁ;g> —@.zm) ( );b>3ﬁ;c>—1;d>5;

2 5

&) —”15;6;1) g;@ g;h) B2 Bij) 23-2: 1) ”gz”.zz-a)—z;b) 10; ) 4;

d) 8; ) —17; f) =5. 23. a) 5; b) 2; ¢) 6; d) % ;e)—2; 1) 13; ) 29; h) 10; 1) 125 j) %; k) 6. 24. a) -25;

b) —%; c)—6;d) 8;e)5; ) —2; g)5;h) 4;1) 8;j) —12; k) —4. 25.2) 9; b) 2; ¢) 22; d) 19; ¢) -3; ) —1;

g)7;h)—7;1) 1.26.2a) 5;b) 1;¢) 11;d) 3;¢) 1; 1) 3; g) 2; h) —1; 1) -3;)) 3.27.a) 1; b) —%;c) 2;d) 1.
28. a) %;b) I;e)l1.29.a)xe {-1;7hb)xe {-7;3},c)xe {-2;3};,d)xe {-5;4};e)x e {-6; 1};

f)xe {-3;6}.30.xe {-2;8}.31l.a)xe {-3;3;b)xe {-5;5}c)xe {-1; 1};d)x e {-5;5};
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GEOMETRIE
CapiToLUL I. ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

1. Raportul a doud segmente. Teorema lui Thales
1.1. Raportul a doua segmente
3 2 3 5 MN PQ 19

1
l.a) —;b) —;¢) =;d) —; 2. — =1; =1.3. —.4.2) 15D ;0)2;d) —se)2
)2)5)5 )2)3 PO MN 6 ) ) ) )2)

5.a)% )% )— )%;e)%.6.a)A—C—B:AC:4cm;b)A—B—C:AC:60cm.

7.AE:9cm;EB:27cm;AF:9cm;FB:27cm.8.a)%;b) g;c) %;d)g.&MA:Mcm;

MB = 32 cm.lO.;’J]}:105cm.11.a)E;b)E;C)L;d)E.IZ.a)l;b) ; )— )i;
3 4 10 8 15 15 15

7 4 1 .CD 1 DE D
e) —; ) — . a) —:— si C—:—:>—:C—, unde AB = 16 cm; BC = 64 cm; CD =
15° 7" AB 2 BC 2 AB BC
=32cm; DE=8 cm; b) AB=2 cm; BC =30 cm si C—D=15; cum £=15 3£=2;C)AB=
DE AB AB DE
-8 dm; BC=zdm; CD = 20%DE 32=l s £=l nu sunt proportionale; d) £=l si
3 DE 5 AB 4 AB 2
221 BC o) .14.a) L Pe AB; — AP 2:>A—P=@—k:>AP 2k; PB = Tk; AP + PB =
DE 2 4B DE PB 17 2 7
=AB = 9% =135 = k=15 = AP = 30 cm; PB = 105 ¢cm; II. P € AB astfel incit A € PB = PB —
AP 5 AP PB

4
=k = AP =5k; PB=4k; AP + PB=4AB = 9% =135=k=15=AP=75cm; PB=60cm; Il. P €
€ AB astfel incat B € AP = AB = PA —PB = k=135; AP = 675 cm; PB = 540 cm. 15. BM || DD'||
|EE'|| FF'si BD = DE = EF = FC = MD'=D'E'=E'F'=F'C= 16 cm (conf. Paralele echidistante). In

—PA=AB = 5k=135=k=27= AP = 54cmPB—189cmb)—B 2 ;L Pe AB:Tz—

ABCM: EE' este linie mijlocie = EE' :%: 12 cm; in ACEE" FF' este linie mijlocie = FF' =

= % = 6 cm;y in trapezul BME'E: DD’ este linie mijlocie: DD' = w = DD'=18 cm; ME' =
BE || AD
BE | CF L
=32 cm; MF'=D'C =48 cm. 16. CF || AD = AD este linie mijlocie = 4] = AF.
cum BD =CD

17. In A4BC: ED — linie mijlocie, deci: ED || BC (1) si ED —E (2). In AGBC: FH — linie mijlocie,

Din (1) si 3)= ED || FH

deci FH || BC (3) si FH:E . _. ]
2 Din (2)si (4)= ED=FH

} = EFHD — paralelogram. 18. O4 =

= OB = a; Avem AB = BC = a, AC = CD = 2a, BD = DE = 3a, CE = EF = 5a; £ +£ +
BE CD
+£:l+l+l:£;£: d Ialalalza t 3a t 2 t
AD 3 2 4 1 AF O 4 B C D E F
11 13 11 Fig. 1
= — (A) (fig. 1) g
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